

ОТЗЫВ

Научного руководителя о Щербаковой М.М. и ее диссертационной работе на тему «Реабилитация больных с афазиями при поражении задних отделов доминантного полушария головного мозга», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – «Нервные болезни».

Щербакова Мария Михайловна с 2008 г. работает по профилю – логопед неврологического отделения для взрослых. Направление деятельности – восстановление высших психических функций, в том числе речи, у больных с последствиями локального поражения головного мозга; коррекция периферических речевых нарушений у больных с неврологическими заболеваниями различной этиологии (органической и функциональной). Имеет высшую квалификационную категорию. С 2013 регулярно совершенствовала свои знания по направлению: «Мультидисциплинарная реабилитация когнитивных и психоэмоциональных расстройств» (НАБИ 2013, 2015 г), «Острые нарушения мозгового кровообращения» (сертификат №0027/0123 ЛО ГБОУ ВПО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России). С 2012 г. по настоящее время работает в должности врача-логопеда (по разделу «клиника») ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского. В 2018 г. Щербакова М.М. была принята на кафедру неврологии ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. на должность лаборанта.

Щербакова М.М. - является квалифицированным специалистом, владеющим современными методами немедикаментозного лечения пациентов с последствиями острого нарушения мозгового кровообращения. Имеет свыше 60 печатных научных работ, авторскую лицензию на программу обследования больных с афазией (Щербакова Мария Михайловна (RU), Котов Сергей Викторович (RU) и другие, Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области "Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского"(RU) № заявки 2015615928. В Реестре программ для ЭВМ (27 мая 2015 г.).

В процессе научной исследовательской работы Щербакова М.М. занималась последовательной компоновкой и интегрированием материала по диагностике лиц с системным распадом речевого мышления, обусловленным локальным нарушением мозгового кровообращения в задних ветвях левой средней мозговой артерии. На основе полученных данных была создана реабилитационная методика, учитывающая ведущий фактор, лежащий в основе каждой клинической формы синдрома афазии, которая легла в основу диссертационной работы на тему «Реабилитация больных с афазиями при поражении задних отделов доминантного полушария головного мозга».

Тема диссертационной работы посвящена реабилитации пациентов с афазиями, обусловленными задней локализацией очага поражения головного мозга, которые относятся к наиболее тяжелой группе неврологических пациентов со стойким неврологическим дефицитом. Результаты диссертационного исследования получены на основании анализа большого количества клинических данных: в исследование было включено 323 пациентов с афазией вследствие инсульта в задних отделах коры доминантного (левого) полушария головного мозга, находившихся на стационарном лечении в ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского. Исследование проведено на высоком методическом уровне. Предложенный скрининг обследования больных с афазией позволил определить степень тяжести для синдромов афазий, обусловленных очаговым поражением задних отделов коры головного мозга, что дало возможность выбрать адекватные способы реабилитации пациентов. Доказана эффективность поэтапной модульной методики нейрореабилитации, направленной на восстановление невербальных и вербальных психических функций (обратимость в 92,4% случаев). Достоверность результатов исследования обеспечивается большим объемом проанализированных клинических данных и репрезентативностью выборки, а также применением комплекса методик, адекватных цели и задачам исследования; использованием соответствующих методов статистического анализа.

В процессе выполнения диссертационной работы Щербакова М.М. проявила себя как высококвалифицированный специалист, компетентный в исследуемой области.

Основные положения диссертационного исследования были доложены и обсуждены на целом ряде научно-практических медицинских конференций, в том числе международных. По материалам диссертации опубликованы 40 статей, 28 из которых - в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ; 6 методических пособий. Получено свидетельство о регистрации программы для ЭВМ (Лицензия № 2015615928). Получена премия Национальной ассоциации по борьбе с инсультом (Москва, 2016).

Результаты диссертационной работы Щербаковой М.М. внедрены в научный и учебный процесс кафедры неврологии ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского, а также в лечебный процесс неврологического отделения ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского с 2013 г.

Представленная диссертационная работа является самостоятельно выполненным научным трудом, выводы соответствуют поставленным целям и задачам исследования. Диссертация может быть представлена к официальной защите в специализированный диссертационный совет.

Руководитель
неврологического отделения
ГБУЗ МО «МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского»,
д.м.н., профессор

Котов С.В.

Подпись д.м.н. Котова С.В. заверяю

Ученый секретарь
ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского
к.м.н.



Куликов Д.А.